

中国文化报

2009年1月24日
星期六 戊子年十二月廿九
第24期 总第4908期
国内统一刊号 CN11-0089
邮发代号 1-115
国外代号 D1037

文化传播网 网址: <http://www.ccdy.cn> CHINA CULTURE DAILY 中华人民共和国文化部主管

各地文化下乡活动陆续开展

本报讯 根据文化部的统一部署,各地文化部门积极开展2009年元旦春节期间文化下乡慰问活动。各地艺术团、图书馆、文化馆和广大文化艺术工作者积极响应,踊跃参与,精心编排节目,组织活动,深入农村、厂矿、敬老院等,为困难群众送去丰富多彩的文化活动,让基层群众过一个欢乐祥和的节日。

四川:“四川文化暖冬”工程正在开展。两节期间,四川各地围绕“心系灾区·情暖巴蜀”“美丽四川·文化暖冬”“抚慰心灵·振奋精神”“城乡统筹·文化互融”等主题,以基层、农村和灾区为重点,专业院团与群众文化相结合,预计演出总场次逾2万场。四川省50余个专业剧团将组织1000余场慰问演出。成都、绵阳等8个重灾市州主要以城市灾区居民安置点的乡镇居民为对象,以文艺小分队形式分头开展慰问演出或常驻演出。全省的文化馆、图书馆、博物馆和灾区的板房文化站都免费开放,开展丰富的公益文化活动。电影发行放映部门在节日期间组织200余部优秀片源投放到灾区的1100个安置点,预计放映总场次达1.7万场。

广东:广东粤剧院将到茂名、封开、三水、吴川等地的乡镇演出近80场;广东歌舞剧院民族乐团计划到肇庆、四会等地演出10余场;其他省直艺术团将陆续安排各种形式的下乡慰问演出。广州市各级公共文化单位以文艺演出、美术书法摄影展览、广场电影等多种形式组织下乡活动,共安排各类活动近500场。

安徽:“百团千场万人”文化下乡下乡基层慰问演出已在安徽全省陆续展开,安徽省歌舞剧院、省黄梅戏剧院、省徽京剧院、省话剧院、省杂技团组织一批群众喜闻乐见的优秀节目,深入乡村以及皖北矿务局、白湖农场等基层单位。

吉林:吉林省直院团将深入村镇、部队、厂矿、油田、工地、学校、社区、敬老院等,每个团计划演出15场左右。

湖北:武汉汉剧院、武汉楚剧院奔赴武汉市周边及湖北省其他城市巡演,武汉人民艺术剧院携都市情感剧《古丢丢》到襄樊、十堰,为寒假期间的农村小朋友们演出。随州、宜昌、黄冈、咸宁、恩施等市、州都举行形式各异的送戏下乡演出活动。

江西:江西省直6个院团将组织优秀剧目赴全省各地开展10场以上的下乡演出。南昌市在两节期间为农民工送戏100场;宜春市高安市采茶剧团和13个业余剧团组成多支文化拜年活动队,分赴农村基层。景德镇市举行全市首届农民艺术节暨“名人名剧下基层”活动,市歌舞团、京剧团、瓷乐团将组织名人名剧分赴各县(市、区)乡镇演出50场。

云南:云南省组织100余人的文艺演出队伍,到会泽县娜姑镇参加云南省文化、科技、卫生“三下乡”集中示范演出活动,为当地3万多群众举办了一场精彩的文艺演出,免费放映电影5场。云南省直院团春节前后共有500多人下农村,到厂矿、进社区,

将为几十万群众演出150余场。

山东:山东省各级艺术院团已完成文化下乡演出800余场,春节前后还将完成2200余场。春节后,山东省文化厅还将组织省直艺术院团的知名艺术家和优秀演员,赴淄博举行全省文化下乡集中示范活动。

黑龙江:黑龙江省直艺术表演院团将重点深入县以下的乡镇、林场和有演出条件的行政村以及边境地区、少数民族地区和贫困地区,精心准备农民朋友喜欢的和根据实际生活创作的优秀剧目。

河北:河北省根据农村和基层的需求特点,组织省直8个院团,加工和新创了一批适合在农村和基层演出的戏剧、歌舞、晚会等节目,共安排了100多场大型慰问演出,平均每个院团演出十几场。演出遍布全省11个设区市,演出场所70%在农村,30%在广场、厂矿、工地、社区等地。

新疆:新疆8个文艺团体组织艺术家赴喀什、阿克苏等地区基层慰问演出,丰富基层群众节日文化生活。

重庆:重庆开展送戏下乡、送电影下乡“双送”活动,把它作为2009年文化建设1号工程,从1月16日至2月10日,在全市广大农村及部分社区,重点是三峡库区和渝东南少数民族地区,送戏下乡1000场次,电影5000场次。

青海:青海要求各地文化部门依托文化进村入户工程、文化信息资源共享工程、送书下乡工程等文化工程、流动文化服务车

等文化工程配送的资源,积极开展综合性流动文化服务,把多种形式的文化娱乐服务直接送到农牧民的家门口、帐篷边。

江苏:江苏省演艺集团、苏州市滑稽剧团等多家专业院团组成文艺团队,元旦春节期间深入全省农村基层演出,现已在宿迁市沭阳县部分乡镇进行慰问演出,表演了歌舞、声乐、相声、小品等多种形式的节目。

甘肃:甘肃组织省直8个文艺院团,拿出各自的经典剧目,赴全省各地慰问演出70余场次。

山西:山西省级以上团体在春节前后将下乡慰问550余场。山西省还将组织文艺工作者赴四川茂县地震灾区进行慰问演出。

陕西:陕西省直院团将组织文艺工作者赴四川茂县地震灾区进行慰问演出。

等文化工程配送的资源,积极开展综合性流动文化服务,把多种形式的文化娱乐服务直接送到农牧民的家门口、帐篷边。

江苏:江苏省演艺集团、苏州市滑稽剧团等多家专业院团组成文艺团队,元旦春节期间深入全省农村基层演出,现已在宿迁市沭阳县部分乡镇进行慰问演出,表演了歌舞、声乐、相声、小品等多种形式的节目。

甘肃:甘肃组织省直8个文艺院团,拿出各自的经典剧目,赴全省各地慰问演出70余场次。

山西:山西省级以上团体在春节前后将下乡慰问550余场。山西省还将组织文艺工作者赴四川茂县地震灾区进行慰问演出。

陕西:陕西省直院团将组织文艺工作者赴四川茂县地震灾区进行慰问演出。

文化部部署中直院团赴灾区演出

本报讯 为贯彻落实胡锦涛、李长春和刘云山、刘延东等中央领导同志有关批示精神,文化部日前召开部长办公会议,研究文化部直属艺术院团春节前后赴灾区慰问演出和抓好新闻报道事宜。会议传达了中央领导同志有关批示精神,充分肯定了前一阶段各直属艺术院团组织安排春节前后下乡慰问演出的工作,对进一步组织安排好春节期间艺术家赴灾区慰问演出和做好新闻报道工作提出了明确要求。

会议指出,组织艺术家春节前后赴灾区慰问演出是中央领导同志的明确要求,是一项重大的政治任务,既是党和国家对文艺工作者的重托,也是文艺工作者应尽的责任,是当前头等大事,各院团班子要高度重视,要坚决有力、

及时迅速地贯彻落实。各院团组织精干的艺术家队伍,精选节目,安排有重要社会影响的知名艺术家参加,确保慰问演出质量,合理安排慰问演出路线,尽量深入灾区的主要点上,让最基层的群众看上演出。

文化部9个直属院团高度重视会议精神,立即部署,精心组织编排群众喜闻乐见的声乐、京剧、小品、相声、朗诵、口技、乐器演奏等多种门类的节目。李谷一、崔京浩、佟大为、斯琴格日勒等知名艺术家和演艺界人士积极响应,踊跃报名参加慰问演出团。1月21日至31日,有三支慰问演出团先后赴四川地震灾区慰问演出,1月27日至2月2日,将有一支慰问演出团先后赴陕西汉中和甘肃天水进行慰问演出。(欣闻)

文化部慰问演出小分队赶赴灾区

本报讯 (记者刘修兵)1月22日上午,随着中央民族乐团著名唢呐演奏员单文通高亢嘹亮的唢呐独奏《谁说女子不如男》的响起,文化部春节期间赴灾区慰问演出小分队的首场演出在都江堰青城山镇青山锦苑居民安置点的中心广场上拉开帷幕,文化部春节期间赴地震灾区慰问演出正式启动。

这支由马梅、王丰、陈小朵、寇振海、单文通、宋德全、王玉、赵大地、佟大为等知名艺术家组成的演

出队伍,是此次文化部春节赴灾区慰问团的一分队。他们不顾路途劳累,在一辆设备简陋的流动舞台上,满怀深情地为临时安置在这里的数百名灾区群众送上新春的祝福。歌曲《信天游》、《中国年》、《我爱你,中国》、口技《百鸟朝凤》、京剧《杨门女将》选段《红灯记》选段、朗诵《我有一个强大的祖国》和相声《姓名学》等精彩节目,感染着在场的每一名观众。

上午的演出刚刚结束,慰问演出团马不停蹄,立刻赶往下一站——都江堰市石羊镇,进行第二场慰问演出,精彩的演出同样赢得了数百名当地群众的热烈欢迎。

带队的文化部艺术司司长于平介绍,此次文化部慰问团赴灾区慰问演出是为了贯彻落实中央关于让灾区群众过好灾后第一个春节的指示。在原已安排文化部9个直属院团下乡慰问演出的基础上,文化部将组织4个演出队,在春节前后分3批赴四川地震灾区慰问演出,同时,另外一个分队将赴甘肃、陕西地震灾区慰问演出。

接下来几天里,文化部慰问团一分队还将赴崇州市、龙泉驿区等地进行多场慰问演出。

文化下乡专题报道

文化部系统的“文化下乡”正如如火如荼开展,本版特推出文化下乡专题报道。艺术家走下舞台,在乡里田间收获光环的过程,也是被更多人聆听、感知的过程,施与受本无明确分野,艺术家与观众辩证存在。艺术家的灵感从何处来?去问广袤多情的土地,去问勤劳质朴的人民。从这个意义上说,“文化下乡”或可成为常态。

——编者

把真情献给灾区

本报评论员

春节将至,从文化部到各地文化单位,都在认真贯彻中央精神,精心组织、周密安排,把内容丰富、形式多样的文艺节目、文化产品送到群众之中,丰富群众文化生活,把党和政府的关心、温暖送到群众心中,让千万群众在寒冷的季节感受到文化关怀,迎接满目生机的春天。

在广泛开展的文化下乡活动中,四川、陕西、甘肃地震灾区是重点。组织安排好到灾区慰问演出,是光荣的文化任务,也是重大的政治任务。在特殊时间,到特殊地点,完成好特殊慰问演出,任务也是艰巨的。为不负中央领导重托,不负灾区人民希望,文化部党组对这项工作高度重视,先后召开专题会议,在直属院团中进行动员,做出部署,并广泛调配力量。部领导要求各院团把完成好赴灾区慰问演出当成当前头等大事,组织精干队伍,带给灾区人民精美、精彩的节目,并让灾区最基层群众就近看到演出。各院团按部党组要求,选派精兵强将,精心准备安排,争取把最好的演员派往灾区,把最好的节目带给群众。艺术家们也以高度热情对待赴灾区演出,一些知名艺术家踊跃报名,有的调整其他演出档期,有的放弃本已计划好的与家人的团聚,有的专门到灾区演出准备新节目。他们中间,不少人多年坚持参加春节前后的文化下乡。他们身上,体现出当代艺术工作者的良好职业修养和精神风貌。

现在,除已有院团先期去慰问演出外,文化部又组织三支慰问演出团奔赴四川灾区:第一支已到灾区,并以真挚感情和形式多样的演出受到当地群众热烈欢迎;第二支队伍正踏上行程,第三支队伍也整装待发。同时,另一支演出团将到陕西和甘肃地震灾区。演出队支支精

神饱满,艺术家人人意气风发;灾区群众对这些慰问演出队充满期盼,并将通过各团队的演出,体会到党和政府和全国人民对他们的殷殷关切之情。

春节,这个中华民族最重要的传统节日,本是万家团圆之时。但是,在地震灾区,许多群众将在故园成丘墟、亲人隔阴阳的情况下,度过震后第一个春节。此时,他们需要物质年货,也需要精神慰藉。在灾区,重建工作在紧锣密鼓进行,重建家园的人们,需要物质支持,也需要精神激励与鼓舞。正是在这种情况下,艺术家们来到灾区与群众共度春节,用精美艺术传达情感,营造欢乐氛围,淡化群众心头阴影,激发他们重建家园、再创美好明天的热情。

对奔赴灾区的艺术家们来说,在这样时刻,舍弃自家团圆,却带给万家欢乐,特别是为饱受地震创伤的千家万户送去温情,既为责任所系,也是功德无量的之举。早在汶川大地震发生后,广大文艺工作者就积极行动起来,以捐款捐物形式奉献爱心,又在震后不久组成小分队赴灾区,向在强震面前不低头的灾区人民表达慰问,为他们抚平心灵创伤,更为他们重建家园鼓劲加油。

这次到灾区系列慰问演出,艺术家们佳节远隔千里,在给灾区各界群众送去欢乐、送去温暖的付出中,也一定能从灾区人民的精神满足中享受到快乐,并升平情感。

春节前后各路艺术家深入地震灾区慰问演出,再次证明,我们有一支随时能拉得出、唱得响的文艺队伍,他们能够吃苦、善于战斗,乐于奉献,与人民群众心相系,心相连。在此,我们对奔赴灾区慰问演出的艺术家们表达由衷的敬意,对灾区各个文化岗位上的文化工作者和灾区人民致以真诚的新春祝福!



“鼓乡欢歌”演出现场

初闻中国国家交响乐团将赴安徽凤阳小岗村“文化下乡”,记者还以为他们要去小岗村管弦齐鸣,暗自揣测交响乐露天演出的玄妙效果。1月18日,记者与中国国家交响乐团一行在北京火车站汇合,方得知是中国国家交响乐团的合唱团要下乡献唱,揣度立时变成了期许。

下乡演出,难的是在春运一票难求的当口,集体乘火车下乡。合唱团一行70余人的火车票显然是一个艰巨而浩大的工程。

列车驶离北京12个小时后,1月19日凌晨4时,记者随演职人员从安徽蚌埠下车,刚下火车时的困倦骤然被蚌埠清晨的湿冷驱散。演出队转乘大巴探着夜路赶到凤阳时,东方未白,晨曦未开。休息时间只有上午的两三个小时,几个声称上午要补觉的演员最后都没能睡着,凤阳的住所没有暖气,老旧的空调吹出的暖风如隔靴搔痒,许多演员裹着被子度过了难熬的上午。考试还未到来,当日下午,演员们有一段时间要告别棉被,告别羽绒服,轻衣薄衫在小岗村露天演出。

小岗村距凤阳县城有几十分钟的车程,马路微有颠簸却很平直,希望的田野酣睡正浓,沿路田地泛着一片浅淡的葱绿,演员们在这里进行。演出服沾了满满几箱,一些零散的衣服摊在桌子上,熨烫演出服的大姐安静地站在一旁,认真熨平每一处褶皱。演出服、乐器、道具,还有几十人挤在一个局促的空间内,丝毫不显混乱,一切有条不紊地进行。中国国家交响乐团团长关峡亲自坐镇,督导彩排;指

国交“对接”小岗村

本报记者 胡芳

挥、演员逐段逐句地排练。“文化下乡”对所有演职人员都是一种历练和洗礼,无论多么高雅的艺术,都是来自人民,也要回馈人民。“中国国家交响乐团党委书记王安说。

国交合唱团带来的这套节目有很多老歌,中国国家交响乐团副团长黄越峰介绍,这套节目包括革命萌芽时期的学堂乐歌,红军时期、抗日战争时期、新中国成立初期的歌曲,还有前苏联卫国战争时期的歌曲。该套节目2005年以来频频走进大学校园,有广泛群众基础,在广州农村演出时也反响热烈。

这场名为“鼓乡欢歌”的演出由混声合唱《凤阳花鼓》拉开序幕。在一个半小时的时间里,艺术家们以男声小合唱、女声小合唱、混声合唱、四重唱等方式,演唱了《大路歌》、《红军战士想念毛泽东》、《大红枣儿送亲人》、《红色娘子军连歌》、《映山红》、《万泉河水清又清》、《松花江上》、《大刀进行曲》、《弹起我心爱的土琵琶》、《游击队歌》、《太行山上》等中国红色经典歌曲,中间穿插的朗诵将这些歌曲串联成篇,前苏联红色经典《山楂树》、《喀秋莎》、《共青团之歌》、《神圣的战争》等歌曲经演员们声情并茂的演绎,也顿时鲜活起来,引领人们重回激情燃烧的年代。

当年18位“大包干”带头人有5位来到现场,坐在前排中间的位置,昔日契阔生死的盟友,如今都已白发苍苍。30年来,小岗村热闹地迎来送往一批批访客,但热闹归热闹,相比外面的世界,小岗村和周边村镇的文化生活离“丰富”还有一段不近的距离。一位姓徐的姑娘从邻村赶来,她常年在外省务工,前两天刚放假回乡过春节。“我以前根本没机会看演出,这可是国家级的演出啊!”国交演出的“国”字招牌,让她有中奖般的喜悦。坐在记者身后的两个观众在等待中闲聊:“国家交响乐团啊,在大城市,买票看一场演出要好几百块钱呢……”

尽管场地和设备略显粗糙,国交依然呈现了一场精彩的演出。小岗村没有钢琴,就用手风琴代替,演奏者一样陶醉其中;空旷的广场,各种声响极易被呼啸的北风淹没,歌声和掌声却始终响亮。

小岗村小学的几十名小学生坐在观众席前几排,打头的孩子握着少先队的旗,静静地观看,从演出开始到结束,随风飘扬的少先队旗一直是观众席最亮丽的风景。质朴的观众看得入神,偶尔会忘了鼓掌;观众席中不时有人站起来拍照,坐在后面聚精会神的观众马上开始急躁:“快坐下,快坐下!”结束曲是混声合唱《歌唱祖

国),澎湃人心的旋律响起,观众全体起立,打着节拍,与演员一起欢唱,台上台下声音交相呼应,融汇成在场所有人共同的宏伟乐章。一声声了,演员还未及退场,突然有一对身着礼服、婚纱的新人跑上舞台,不失时机地与演员合影,他们从邻近的板桥镇赶来,专门等着演出这天拍婚纱照。大包干纪念馆门前临时搭建的舞台成了婚纱摄影的背景,笑靥如花的新人在舞台各个方位摆着幸福的姿势,等待摄影师把这一刻记入永恒。

告别小岗村,告别凤阳,1月20日,国交合唱团又踏上行程,奔赴安徽滁州、来安两地继续慰问演出。

艺术周刊

主编 赵忱

E-mail: csa1999@163.com
本刊热线 (010)64299566